

济宁银保监分局贯彻落实国家乡村振兴战略,积极采取措施,引导辖区银行机构,围绕金融助力乡村振兴工作,拓宽涉农增信渠道,强化银保合作,推动金融服务乡村振兴高质量发展。济宁行业协会组织银行机构创新开展金融助力乡村振兴系列主题宣传活动,聚焦“三农”重点领域和薄弱环节,加大“三农”信贷投放力度,助推乡村振兴。齐鲁晚报·齐鲁壹点鲁南融媒中心特联合济宁行业协会推出金融助力乡村振兴系列主题报道。

新金融开启服务乡村振兴新篇章

“建行蓝”添彩鱼台农业“四色画”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张夫稳 王浩然

鱼台,正以“红绿黑白”四大农业产业化绘就乡村振兴的发展蓝图。作为国有大行县域机构,建设银行鱼台支行以新金融行动贯彻新发展理念,纾解普惠金融在乡村振兴中的难点痛点,重修农业“金融水利工程”,用“建行蓝”为鱼台乡村振兴的“红绿黑白”四色产业“加油”添彩。



附近村民正为金筑工贸分拣杞柳。

500万科技补偿贷 助力柳编企业“轻装”创汇

鱼台是农业大县,凭借优良的生态环境、优越的资源禀赋,当地的生态龙虾、杞柳加工、毛木耳和优质稻米等特色农业产业“异军突起”,产加销一条龙、农工商一体化,逐步形成“红绿黑白”四大农业产业化格局。

杞柳是鱼台四大优势农业产业中的那一抹绿。鱼台全县种植杞柳约3万亩,年产值6亿元,其中大约2万亩集中在清河镇。一根杞柳条,经过精心加工制作,编成柳帘、柳篱笆、工艺品花篮、宠物篮等100余个品系1000多个品种,鱼台柳编远销欧盟、日本、加拿大等地区和国家,供不应求。

位于清河镇清河村南的济宁金筑工贸有限公司(下称金筑工贸)是一家纯出口企业,主营柳编业务,经营模式是从杞柳种植户手里收购杞柳枝条,加工成篱笆,出口欧盟多国。这家杞柳加工龙

头企业是当地杞柳产业快速发展的参与者、见证者,也是建设银行新金融行动助力乡村产业振兴的多次受益者。

短时间内集中收购杞柳,往往占用大量资金,金筑工贸曾数次面临流动资金难题。公司总经理王勇峰介绍,鱼台建行五六年间多次主动伸出“橄榄枝”,从100万、180万、200万“善融贷”到500万元“科技补偿贷”,信贷“及时雨”帮助企业顺利摆脱资金困境。

今年10月初,金筑工贸面对火热的柳编海外市场,计划收购1000万斤杞柳“备料”,这需耗资1400万元,公司资金存在较大缺口。正在焦急中,建行鱼台支行前来公司对接走访,了解到这家拥有科技专利的企业新入库了科技型中小企业库,便快速为其办理了500万元的“科技补偿贷”,让公

司收购千万斤杞柳的美好“向往”成为现实。

“科技补偿贷”是建设银行今年新推出的普惠金融产品,主要面向国家科技型中小企业信息库的小微企业发放,由山东省科技厅和济宁市科技局共同提供风险补偿,支持企业科技研发、成果转化或产业化。贷款采用信用方式办理,解决了科创企业融资过程中轻资产、缺担保难题,同时享受科技成果转化贷款贴息政策,利率很低,极大节约融资成本。

如今,拥有200余名员工的金筑工贸满负荷生产柳编篱笆,每天都有标准集装箱出口欧盟,王勇峰预测未来一年公司将出口500多个集装箱,预计创汇近1000万欧元。入职3年的郝大姐负责生产柳编篱笆的花叶,每月收入4000元左右,还不耽误照顾家庭孩子,公司火热的生产让她格外

安心高兴。

柳编的日益“金贵”也点燃了清河镇村民种植杞柳的热情。今年每亩杞柳利润增加到4000多元,百亩杞柳种植大户刘洪涛萌生出再扩大种植规模200亩的念头。看好杞柳未来行情的他立即行动,今年10月份通过建行手机银行申请了28万元“兴农快贷”租赁土地,

“不用抵押,不用担保,足不出户,手机就能贷款,格外方便快捷。”

目前,建行鱼台支行已为10户杞柳企业发放各类贷款2000余万元,为杞柳种植户发放各类贷款300余万元,切实为杞柳产业产销一体化发展提供了金融支持,让杞柳编织美好生活的道路更畅通。

200万乡村农担贷 “贷”动鱼台大米远销川陕

鱼台四色产业中的“白”是当地种植历史悠久的稻米。地处微山湖畔,千里运河穿境而过,优越的生态环境让鱼台大米从明代起就作为贡赋佳品载于史册。

1964年推进的“稻改”,奠定了鱼台“鱼米之乡”的美誉。如今,鱼台大米常年种植面积35万亩左右,平均年总产量近22万吨,其中绿色食品(水稻)种植面积达6万亩,已形成大米种植、加工、贸易产供销一体的产业集群。

在王鲁镇陈堂村,几十家稻米加工企业依次排列在中国杂交水稻之父袁隆平题写的“江北第一米市”牌坊两侧。12月9日傍晚时分,村东首的鱼台永正米业院内,老板曹兴意仔细查看一袋袋大米依次从传输带滑落货车,这车大米当晚将运往滨州。

曹兴意在鱼台做大米生意20多年,前期“小打小闹”,经营一个作坊式的小加工厂。随着鱼台县不断扶持大米产业发展,提升“鱼台大米”品牌价值,他看到产业的巨大“钱”景,2014年投资建了这个颇具规模、全程机械化的加工厂。

7年来,伴随着“鱼台大米”的日益“叫响”,永正米业的生意也是“芝麻开花节节高”,如今公司日加工大

米能力已达300吨,带动周边30余名村民就业,其加工的大米远销河北、河南、浙江、陕西、山西、四川、重庆等地。

今年6月份,曹兴意收购大米遇到流动资金短缺,建行鱼台支行在走访中了解情况后,面对公司有效资产抵押不足,快速为公司办理了“乡村农担贷”,200万资金不到10天便打入公司账户,解了企业燃眉之急。

“乡村农担贷”是建设银行向涉农小微企业发放的、由省级农业信贷担保公司与建设银行按照约定比例承担风险责任的人民币流动资金贷款业务,大大降低了贷款门槛,利率还给予优惠,办贷方便快捷。“今年截至11月末,我们通过‘乡村农担贷’‘兴农快贷’等信贷产品,已为大米加工企业发放贷款2300万元,为农户发放贷款280余万元。”鱼台建行副行长李根群说。

李根群介绍,为推动金融资源更多向“三农”倾斜,纾解乡村振兴中融资的难点、痛点,今年以来,鱼台建行组建专门团队,常态化开展乡村振兴金融服务对接,结合县域乡村振兴产业发展实际,不断优化信贷支持力度,累计投放普惠金融贷款近亿元,其中为鱼台“红绿黑白”四大农业产业企业发放涉农贷款近5000万元。

农险保单递上去,贴息贷款办下来 汶上农商行发放4280万“农业保险贷”助力乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张夫稳

通讯员 刘倩倩

“不用找人担保,用农业保险单就能贷款,国家还给贴息,农商银行的‘农业保险贷’帮我们解决了资金短缺的难题,镇长还来给我们讲解惠农政策,真是太感谢了。”日前,徐方鹿面对再次来走访的郭楼镇挂职副镇长邵辉和农商银行信贷人员高兴地说。

徐方鹿是汶上郭楼镇营墙村的种植大户,2015年开始承包土地自学种植技术,经过多年积累,他萌生了扩大种植规模的想法。两年前,他开始建立以“采摘+零售+批发”为销售模式的立体温室草莓大棚,草莓大棚的地亩数也由原本360余亩增加到560亩。随着草莓种植规模扩大,大批量购买农用机械和农药化肥等农资用品,造

出。

近年来,农村土地大规模流转兴起,各类现代农业种养大户、家庭农场、农民专业合作社乘风而起,蓬勃发展。特别是2017年以来农业大灾保险试点的实施,更是助推了农业种植户向规模化、产业化发展。但农业种养殖大户、龙头企业和农村合作经济组织等规模经营主体在农业生产中面临的“融资难、融资贵”问题一定程度上制约了乡村产业的振兴。

针对这一问题,汶上农商银行落实省联社和济宁审计中心工作部署,立足“财金融合支持乡村振兴战略试点县”实际,深化“财政+保险+银行”合作,配合县委、县政府创新推出“保单质押+”融资模式,实行财政

贴息、风险补偿等政策,以农业保险保单质押为依托,主动与当地人寿财险、国寿财险、安华农险、太平洋产险等公司合作,最大限度满足农业生产经营主体在生产资料有限、借贷能力不足条件下实现扩产续营的融资需求,大大降低融资成本和管理成本,为实现农业现代化提供强劲动力。

通过“政府、银行、保险”三方合作,有效拓宽了农业生产经营主体的融资渠道,有效促进了“三农”发展和乡村振兴。截至11月末,该行各项贷款余额110亿元,其中涉农贷款73亿元,各项贷款、涉农贷款规模均居全县金融机构首位。开办“农业保险贷”以来,汶上农商银行已累计发放“农业保险贷”124户、金额4280万元,

赢得了广大种养大户、农民合作社、家庭农场、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体广泛好评。

下一步,汶上农商银行将紧跟县委县政府战略发展规划,进一步深化政银保合作,围绕乡村振兴创新信贷产品、优化金融服务、加大信贷投放,充分发挥挂职副镇长作用,大力推动各项惠农政策、信贷政策落实落地,提升普惠金融覆盖面,让金融“活水”更高效、更精准地注入乡村振兴大潮中。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:张夫稳 组版:李腾 校对:施园